

中美最高领导人保持密切互动 共同推动核安全峰会取得成功

今年首场“习奥会”释放合作信号

当地时间3月31日,国家主席习近平在华盛顿会议中心会见美国总统奥巴马,就中美关系发展及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。双方同意继续深化各领域合作,加强在国际事务中的沟通协调,巩固扩大中美共同利益,推动两国关系继续沿着健康稳定的轨道向前发展。

继2013年加州“庄园会晤”、2014年北京“瀛台夜话”、2015年华盛顿“白宫秋叙”之后,2016年首场“习奥会”备受关注。复旦大学国际问题研究院常务副院长吴心伯表示,此番中美两国元首在核安全峰会期间会晤,“释放出中美两国最高领导人之间保持着密切互动

这一积极信号”。这也是近几年中美关系发展的一个重要特征,最高领导人之间的密切互动为中美关系健康稳定发展发挥了重要的引领作用。

吴心伯认为,可以从三个方面理解此次中美元首会晤。首先,中美打“合作牌”,强调中美合作要释放出巨大的潜力。正如习主席在会晤中指出,在双方共同努力下,近来中美关系取得新的重要进展,展示了中美关系的巨大潜力,突出了中美加强协调和合作的重要作用和必要性。其次,致力于妥善处理分歧。吴心伯指出,在南海问题与朝核问题上,目前中美之间存在分歧。中方态度一贯明确,双方

应在尊重彼此核心利益和重大关切基础上,通过对话协商积极寻求解决分歧,以建设性方式管控分歧,防止中美合作大局受到大的干扰。再次,两国元首同意安排好今年两国高层交往和机制性对话。吴心伯指出,具体包括中美战略经济对话、人文交流磋商、G20(二十国集团)峰会多边场合和两军交流等领域深化合作,加强在伊朗核问题等一系列国际地区和全球性问题上的协调与合作。

此次会晤正值第四届核安全峰会召开。吴心伯认为,中美合作对于确保核安全峰会成功至关重要。两国元首同意发表中美核安全合作联合声明,共同推动第四届核安全峰

会取得成功。中美宣布致力于通过减少核恐怖主义威胁,营造和平稳定的国际环境,并使全球核安全体系更为包容、协调、可持续、强有力,以实现共赢和共同安全。

两国元首此番在共同努力应对气候变化方面又宣布了一项重要举措,中美两国将于4月22日签署《巴黎协定》。去年在巴黎,中美两国共同并与其他各方一道,为达成具有历史意义的、富有雄心的气候变化全球协议发挥了关键作用。吴心伯指出,气候变化议题是去年中美双边关系中的一个亮点,今年继续保持重要性,“这更体现了中美在多边合作的重要作用”。 本报记者 吴宇桢

越南选出首位女性国会主席

新华社河内3月31日电 越南第13届国会第11次会议31日上午在首都河内召开全体会议,选举阮氏金银为国会主席和国会选举委员会主席。阮氏金银是越南第一位女性国会主席,也是第一位跻身越南党和国家最高领导层的女性。

越南第13届国会第11次会议3月21日在河内开幕,预计将于4月12日闭幕。这次会议将选举新的国家主席、政府总理以及国会主席等国家领导人。据悉,现任公安部长陈大光和政府副总理阮春福获得党内提名,将分别参选越南国家主席和政府总理。

阮氏金银1954年生于越南南部槟榔省,曾任财政部副部长、北部海阳省委书记、劳动荣军和社会部部长等职。她于2001年成为中央委员,2011年担任国会副主席,2013年经补选进入越中央政治局。

民盟推昂山素季任缅甸国家顾问

新华社内比都3月31日电 缅甸联邦议会民族院(上院)法案委员会委员吴昂季组3月31日在民族院提交法案,以便全国民主联盟(民盟)主席昂山素季可以出任国家顾问。

根据法案内容,国家顾问任期将与当届总统任期相同。国家顾问的职责和权限是在不违反宪法的前提下,为了国家和人民利益提出建议,并为落实建议与政府、相关部门、组织和个人等联络协商。

按照宪法,国家顾问法案在民族院讨论并表决通过后,人民院(下院)也将讨论该法案并表决。此后,这项法案还将提交联邦议会讨论并做最终表决,如果通过,便可成为法律。

日本新安安保法实施专家研讨中日关系

本报讯(记者 吴宇桢)“日本新安安保法制成立后的中日关系”学术研讨会3月31日在上海召开。来自上海、北京的十多位知名日本问题专家与会,围绕日本新安安保法实施后的中日关系,从政治外交、经济与文化等多个层面展开讨论。本次研讨会由上海日本研究中心与上海市日本学会联合举办。

与会专家指出,日本实施新安安保法是战后日本军事安全政策的重大调整,引发外界对日本是否要改变和平发展道路的质疑。日本新安安保法损害了中日两国的战略互信,令人忧虑,其中长期的影响值得关注。另一方面,中日关系的改善从长期视角来看是两国人民的共同愿望。与会者呼吁,积极推动各个层面的中日民间交流,不断促进相互理解。

担心在野党联手构成威胁 重施故伎一心推动“修宪”

安倍先发制人 有意两院同选

日本首相、自由民主党党首安倍晋三3月30日与执政伙伴公明党的党首山口那津男会谈,协商议题包括是否在今年夏天国会参议院选举同一天举行众议院选举。

一名自民党高级干部透露,安倍基本打定主意要两院同选。分析人士指出,由于在野党联手,安倍感受到威胁,希望以此招先发制人,进而扩大议席,推动修宪。

尝过甜头

安倍当天在首相官邸与山口进行了大约50分钟的会谈。这是组成执政联盟的两党首次就两院同时选举举行党首磋商。

日本参议院每三年选举一次,今年7月将改选121个、即一半议席;自民党与公明党现阶段掌握参院过半席位。决定政权归属的众议院一般每四年选举一次,但首相有权解散众院、提前选举;执政联盟现在在众院475个议席中占据超过三分之二。

历史上,日本参众两院曾有两次同日选举,执政的自民党均在众院选举中取得大胜,并且扩大了在参院的优势。安倍也尝过提前选举的甜头。2014年11月,安倍宣布提前举行众院选举,打了在野党一个措手不及,结果执政联盟获得超过三分之二议席。

忌惮对手

而这次促使安倍准备祭出两院同选这一大招的,正是在野党的联手。3月27日,原最大在野党民主党和第三大在野党维新党正式合并,组成“民进党”,堪称自安倍2012年再次上台以来实力最强的在野党,目标直指政权更替。

中国外交学院亚洲研究所苗吉博士分



日本民众反对新安安保法生效

新华社发

析说,日本政坛存在一定的“钟摆效应”,自民党连续三次赢得重要选举后,选民心理渐渐倾向在野党。眼下,在野党以民进党为核心结成统一战线,对安倍牵制明显,对执政联盟构成明显威胁,安倍自然担心。

另一方面,安倍因强行推动国会通过新安安保法,得罪了日本民众;“安倍经济学”负面效应开始凸显。这些因素导致内阁民意支持率下降。苗吉说,一般情况下,两院同时选举肯定有利于现政权,因为在野党常常措手不及,难以组织大规模造势和宣传。

关注补选

如果安倍决定两院同选,其志不仅在于获胜,还要确保以自民党为主的“修宪派”赢得参院三分之二以上席位,在他的自民党党首任期内实现“修宪梦”。安倍的党首任期到

2018年9月结束,而这次参院选举则是这届任期内最后一次参院选举。

苗吉说,修宪是安倍任期内最后的夙愿,也是最大的挑战,要想获得修宪所需三分之二多数,“二合一”选举是一个比较有效的技术性手段。

至于安倍何时作出决定,自民党高官二阶俊博说,“一个关键的时刻正在到来”。二阶俊博所说的可能是4月24日举行的北海道第五选区的国会众议员补选。这个议席因自民党籍前众议院议长町村信孝去世而空出。

据苗吉介绍,安倍对这次补选格外重视,这不仅是参院选举的“前哨战”,安倍还是在自民党内派系“町村派”的现任“掌门”,而主要在野党已经商定推举统一的候选人,动作大,威胁也大。对安倍而言,这一仗“只许成功,不许失败”。 胡若愚



瑜伽旧照走红网络 加拿大总理受追捧

本报特稿 加拿大总理贾斯廷·特鲁多近日因一张瑜伽旧照走红社交网站,受到网友的追捧。美国有线电视新闻网(CNN)3月30日调侃称,俄罗斯总统普京一向以热爱健身闻名,但现在普京作为国家首脑中最具运动能力的地位,似乎正面临挑战。

这张特鲁多上传于社交网站“推特”的瑜伽动作照片显示,他做的是“孔雀式”瑜伽,即依靠双手支撑使身体抬高地面并与之平行(见左图)。CNN报道称,即使是印度总理、瑜伽练习者莫迪看到这个动作,应该也会惊叹。

特鲁多的运动天赋有可能是继承了他的父亲——前加拿大总理埃利奥特·特鲁多,后者也曾练习瑜伽,并且是柔道高手。